

“智慧交易”绘就阳光图景

“十四五”期间，长沙公共资源交易额增长10.99%，全流程电子化率实现100%，数智化升级让交易成本更低、环境更好

长沙晚报全媒体记者 黄能

公共资源交易改革蹄疾步稳，交易“一盘棋”格局加速形成，交易全流程电子化率100%……

这是数字浪潮奔涌的新时代。星城大地上，一场深刻的变革正在公共资源交易领域悄然发生。

“十四五”期间，长沙公共资源交易中心以“阳光交易、智慧服务”为引领，持续深化平台整合、强化改革创新、优化营商环境，推动全市公共资源交易向规范化、智能化、高效化迈进，为经济社会高质量发展提供了坚实的交易保障和服务支撑。

整合共享，构筑统一大市场新格局

12月初，湖南省宁乡市天井坳矿区自然资源资产组合供应项目在长沙公共资源交易中心顺利完成挂牌成交，成交金额7215万元。这是长沙首宗“矿产+土地”自然资源资产组合供应项目，有效突破了传统资源供应的壁垒，为区域自然资源利用探索新路径。

这只是长沙公共资源交易中心打造“一盘棋”格局的一个缩影。过去，公共资源交易平台多存在“各自为政”，平台标准不统一、专家资源分散、监管衔接不畅等问题，易引发廉政风险。“十四五”期间，作为公共资源交易平台的运行服务机构，长沙公共资源交易中心持续深化平台整合，推动交易“一盘棋”格局走向深入。从横向看，整合工程建设、政府采购、自然资源等交易项目，实现统一进场交易；从纵向看，实现市县一体化运行，全市公共资源交易实现“一个平台管全部”，交易市场从分散走向集中。“一盘棋”格局之下，经营主体的交易成本进一步下降，公共资源配置的效率和效益显著提升，一组组数据成为改革成效的生动注脚：

5年来，交易规模稳步攀升。长沙累计完成项目20415个，成交金额达9167.72亿元，较“十三五”增长10.99%，市场活跃度和资源配置效率持续攀升。

5年来，服务范围持续拓展。长沙公共资源交易中心不仅推动公共资源交易目录内项目“应进必进”，更积极引导特许经营类、公共空间使用资源等新型项目进场交易，平台的“磁场效应”日益凸显。

5年来，区域合作不断扩大。长沙公共资源交易中心打破地域限制，共享专家资源，与长江中游省会城市、长株潭城市群建立远程异地评标常态化合作机制，与深圳、西安、郑州、苏州等28个城市建立合作联系，5年间共开展远程异地评标项目1211个，成交金额1920.12亿元。

创新驱动，打造智慧交易新高地

交通改造已经完成，道路两侧拓宽工程逐步推

进……12月上旬，G354黄兴大道至机场中轴大道（湘府东路东延城际快速干道）项目现场，一派紧张忙碌的景象。作为长沙首宗“机器管招投标”公路工程项目，该项目已经成功落地并稳步实施。

2025年3月，长沙启动“机器管招投标”改革试点，即以数字化、模块化、逻辑内嵌的电子交易范本体系为牵引，通过数据关联耦合构建机器可执行的量化指标与逻辑算法，实现招标文件制作、投标文件编制、评标评审、监管监督的全流程数智化管理。

试点半年多来，效果如何？据统计，截至11月底，长沙完成“机器管招投标”项目338宗，交易额108.22亿元，实现了“一减少、三增加”的积极成效：评标效率提升，平均评标时长缩短至6.53小时，较传统模式减少0.84小时；资源配置更优，平均节资率达12.20%，较去年提升1.5倍；市场竞争更加开放，外省企业投标增多，外省投标企业占比39.33%；投标人数量增多，总投标人19939次，平均投标家数59家，较去年平均投标家数增长2.8倍，市场活力持续迸发。

数字技术的介入，让交易现场和交易过程更具科技感和智慧感。走进长沙公共资源交易中心，科技感扑面而来。巨大的电子屏幕上，实时跳动着交易数据；智能客服机器人24小时在线答疑；评标室内，专家通过“机器管招投标”系统高效评审……

在这里，“两个率先”成为长沙公共资源交易中心创新发展的闪亮名片——率先推行政府采购远程异地评审，5年来共完成项目96宗；率先推动国有企业采购入场交易，5年来共完成项目1672宗，为国企节约资金9.59亿元。

长沙公共资源交易中心有关负责人介绍，中心近年来引入“5G+区块链技术”应用于远程异地评审，确保过程可信可溯。此外，大数据分析系统智能预警围标串标行为，智慧辅助评标系统使房建市政类项目智能评审率达86%，在全省率先接入DeepSeek大模型，智慧客服实现了从“人找服务”

到“服务找人”的转变。

优化环境，激发经营主体新活力

2021年3月15日，是长沙公共资源交易领域值得铭记的日子。这一天，全市进入长沙公共资源交易中心的各类采购项目全面实行投标保函电子化。这一举措，标志着全市招投标已进入电子保函新时代，使用范围从工程建设招投标项目扩展至各级政府采购、国有企业采购、医疗设备采购，并逐步向资源类或权属类招标采购项目拓展，基本达到全覆盖。

几年下来，在该中心参与招投标的企业对这项措施最大的感受是省时、省力、省心、省钱。“最快3分钟，即可全流程线上完成电子保函开立、支付、注销、理赔。”一位企业代表表示，现在不用出门就可以在网上轻松提交保证金，费用也大幅降低，办理业务真正实现了“零上门”。

据统计，2021年至今，该中心已开立电子保函6.5万笔，担保金额达224亿元，现金保证金替代率高达90%，有效释放企业现金流。

优化营商环境没有终点，天天都是进行时。5年来，长沙公共资源交易中心连续3年创新案例入选全市优化营商环境典型案例：“数字见证”系统促进交易更公开、公平、公正，智慧辅助评标助力评审质量提升，“交易贷”融资服务为企业注入金融“活水”，一项项实打实的举措，让企业感受到真切变化。

“十四五”期间，长沙公共资源交易中心全面推进交易电子化、服务标准化、见证数字化、担保多元化建设。交易全流程电子化率100%，企业投标“零跑腿”成为常态；推行“一窗受理、容缺办理”服务模式，经营主体办事更便捷；构建音视频、数据一体化数字见证体系，实现交易行为全程可溯、风险智能预警；推广“交易贷”服务，累计促进企业融资近7.6亿元，有效破解中小企业“融资难、融资贵”的问题。

展望“十五”，长沙公共资源交易中心将持续推进平台数字化、智能化转型升级，拓展智慧应用场景，完善交易服务体系，努力打造更加规范、高效、公平、透明的交易环境，为推动长沙经济社会高质量发展贡献更大力量。

在这里，一次鼠标点击就可能强化资源配置，一笔交易就可能提升政府效能，一项创新就可能优化营商环境——长沙公共资源交易中心正以“智慧”之笔，绘就公共资源市场化配置的阳光图景。



宁乡回龙铺镇的亲子乐园独具特色，孩子们游玩满心欢喜。长沙晚报全媒体记者 张禹 通讯员 孙新明 摄影报道

田园“遛娃”火出圈 乡村变身潮玩地

宁乡市回龙铺镇打造亲子游网红打卡地，推进企兴村旺

长沙晚报12月14日讯（全媒体记者 张禹 通讯员 孙新明）周末不想宅家？长沙宝妈李女士的选择太香了！驾车带着娃，直奔宁乡市回龙铺镇的酷贝辣妈亲子乐园，上午玩彩虹滑道、丛林探险，下午去田间采摘新鲜草莓，傍晚还能在周边民宿吃顿地道农家菜。“不用跑远路，大人小孩都尽兴，下次还要约上闺蜜一起来！”

如今的回龙铺镇，早已不是传统乡村模样，靠着三大特色亲子项目，成了宁乡乃至长株潭市民家庭追捧的“遛娃宝地”，绘出了“企业旺、村子美、村民富”的美好图景。

花式遛娃不重样，四季都有新玩法

“以前带娃出门要么挤景区，要么没地方去，现在回龙铺镇直接把‘欢乐园’搬到了近郊！”家住长沙河西的张先生笑着说。

记者了解到，回龙铺镇的亲子乐园各有特色：酷贝辣妈亲子乐园里，高空索道、蹦蹦云等惊险游乐让孩子们开心尖叫，而贴心的安全防护让家长放心“放手”；胖虎星球欢乐田园新增的萌宠互动区超受欢迎，小朋友可以亲手投喂小羊、小兔，无动力乐园里的攀爬架、秋千更是解放天性的好去处；野趣亲子乐园则藏着“自然课堂”，春天挖春笋、夏天摘葡萄、秋天采橘子、冬天挖红薯，四季主题活动让孩子每次来都有新体验。

据当地相关部门统计，这三大乐园每年要接待游客超15万人次，周边的餐馆、民宿生意也跟着火爆，老板们乐开了花：“周末根本忙不过来，游客多的时候，一天能赚以前三天的钱！”

企村手拉手，村民日子越过越红火

亲子游的火爆，不仅让游客玩得开心，更让当地村民尝到了“甜头”。回龙铺镇秉持“以企带

村、以旅富民”的理念，让企业和村庄拧成了“一股绳”。

家住回龙铺村的刘阿姨，以前在家务农收入微薄，现在成了酷贝辣妈亲子乐园的保洁员。“离家近，每个月有稳定工资，还能照顾家里，比种地强多了！”记者了解到，像她这样在乐园上班的本地村民还有20多人。

野趣亲子乐园更带动村民一起“搞事业”，联合农户推出“田园采摘+亲子研学”模式，村民种的蔬菜、水果成了游客追捧的“抢手货”。“以前农产品愁销路，现在游客自己上门采，价格卖得好，销量还翻了倍，收入直接涨了30%！”种植户陈大哥喜滋滋地说。此外，胖虎星球欢乐田园通过土地流转给村民分红，让大家享受到旅游发展的红利，真正实现了“企业壮大、乡村焕新、百姓受益”的良性循环。

智慧升级服务加码，未来更值得期待

“现在去玩更方便了，听说以后还能线上预约、VR导览，太潮了！”提前打听到消息的市民周女士充满期待。据介绍，接下来回龙铺镇还要持续“放大招”：规划建设生态停车场，让停车不再难；探索智慧旅游模式，手机上就能搞定预约、导航，带娃出行更省心；还会继续优化营商环境，吸引更多优质企业落户，力争三年内建成辐射长株潭的“城市近郊微度假目的地”。

不用长途跋涉，就能解锁亲子娱乐时光；既能体验田园野趣，又能支持乡村发展。如今的回龙铺镇亲子旅游圈，成为了宁乡农文旅产业融合发展的新名片，其正以满满活力，邀请八方游客来赴这场亲子之约，在欢声笑语中共享乡村振兴的美好成果。

责编/郑湘平 美编/吴志立 校读/李乐

文体

长沙进四强，球迷收大礼

长沙队2比0击败岳阳队，43106名现场观众体验“快乐长沙·韵味星城”的文旅魅力

长沙晚报全媒体记者 余倩文 赵紫名

12月14日晚，长沙贺龙体育场座无虚席，“湘超”淘汰赛四分之一决赛长沙队与岳阳队的焦点战在此打响，最终长沙队以2比0击败岳阳队，挺进四强。对到场球迷而言，这不仅是一场精彩绝伦的比赛，更是一场文旅体深度融合的盛宴。

本次比赛期间，不仅有“潮聚开福湘起燃雪”主题活动，更有长沙文旅“60万福利大派送”，非遗湘绣、冰雪狂欢、百万福利交织融合，43106名现场观众在见证赛事激情的同时，沉浸式体验“快乐长沙·韵味星城”的文旅魅力。

非遗与潮流共舞，文旅与体育碰撞

比赛前的暖场活动，14分钟的冰雪狂欢大巡游成为文旅与体育碰撞的鲜活载体。“世界之窗顶流”威廉鸡公煲”领衔的“活力青春、音乐大篷车”方阵中，非洲鼓队的激昂节奏、乌克兰团队的异域风情、威尼斯形象演员的灵动演绎、佤族篝火团队的震撼表演、SG女团的热力舞蹈轮番登场，多元文化符号在此碰撞交融，用潮流活力呼应“湘超”赛场的热血氛围。

“冰雪狂欢·南瓜花车”方阵带来冬日惊喜，雪人气模空降赛场、雪宝人偶与观众趣味互动，高潮时刻主队观众席飘起“长沙2025年的初雪”，细碎雪花与观众欢呼声交织，将现场氛围推向高潮。

“巨型球衣·续写荣耀”环节，8件湘超八强巨型球衣与“世界之窗”巨

型TIFO缓缓入场，激昂音乐响彻场馆，所有方阵演员汇聚成“中心聚热、两侧致敬”的盛大场面，用文旅创意致敬足球荣耀。

最具文化分量的赠旗仪式，16名身着湘绣服饰的志愿者抬着11米巨型“百福图”与“富春山居图合璧图”入场——前者是在潮宗街由三十多位绣娘与游客共同绣制，后者由江再红大师领衔创作；4名志愿者抬着毛珊大师带领绣娘赶制的湘绣长沙队双面绣队旗，从球员通道步入赛场，双面绣队旗上，游针勾勒赛场动势，掺针铺展绿茵生机，每一针皆朝向中心“C”位，象征球迷与球队同心同行，让千年湘绣技艺在足球赛场焕发新生，实现传统文化与体育精神的深度融合。

比赛开始后，长沙队很快进入状态，谭想的倒钩射门和刘沛林的后插上打门都差点进球。面对岳阳队的顽强防守，长沙队队员一直耐心寻找机会，并在第40分钟由张翔博得一粒点球，姜承坤稳稳命中，为长沙队打破僵局。

进入淘汰赛后，单场定胜负的赛制，让一切都变得更有悬念，岳阳队的防守也是他们上演“黑八奇迹”的最大资本。不过，在长沙队进球后，他们只能攻出来，这就让长沙队拥有了更多



赛前的文艺演出用潮流活力呼应“湘超”赛场的热血氛围。

长沙晚报全媒体记者 余劭劼 摄



掌控全场，长沙队稳杀入四强

的进攻空间。下半场刚换上场的陈琪觅得机会，小角度推射破门，为长沙队扩大了比分，也让队伍吃下了定心丸。此后，岳阳队蔡安东尼罚丢点球，也宣告了比赛悬念的终结。

“今天队伍的表现是相当不错，因为从整场比赛来讲，长沙队应该是把场上的主动权牢牢掌握在我们自己手上。”赛后，长沙队专家顾问程坚如此表示，如果长沙队在机会把握上面做得更好一点的话，比分应该还

观赛送福利，文旅实惠触手可及

除了精彩的赛前表演和球队表现，长沙文旅还在比赛期间开启了第二轮抽奖，在12月6日首场232名中奖者基础上，再次抽出407个奖项，其中一等奖2个、二等奖7个、三等奖398个，一等奖“马上有福”湘绣礼盒、二等奖“马跃前程”泥人刘礼盒、三等奖长沙文创盲盒将依次送出，让观众近距离感受湘湘文化魅力。

中场“百万福利限时送”环节以抽座位形式，4轮抽奖依次送出50张价值110元的世界之窗夜场票、100张价值99.9元的动趣王国成人票、30张价值150元的海底世界门票及3万元长沙文旅消费券，覆盖多个文旅场馆；更贴心的是，观赛内每人一份由开福区19家企业提供的“湘超”专属优惠券，让所有现场观众都能享受文旅福利，切实增强参与感与获得感。

此外，长沙文旅还发放40万元长沙演艺新空间文旅消费券，进一步扩大文旅体融合的辐射范围。消费券覆盖

寻长沙剧场、笑嘛、笑工场、得乐社、达丰空间、江天暮雪、湖南大剧院等22个长沙热门演艺场馆，包含相声、脱口秀、实景演艺、Livehouse等多种演出形式，券面金额从20元至200元不等。该消费券从12月4日起至2026年1月3日每周四发放，每人每周限领5张，有效期7天，球迷与游客登录大麦APP或小程序即可免费领取。

“既有球赛的紧张刺激，又有文旅的特色体验，还有实实在在的福利，这趟观赛太值了！”来自岳阳的球迷李先生生背着本次的观赛包笑着说。开福区文旅体局局长任洁琳表示，本场比赛开福区依托湖湘文化深厚底蕴和马栏山视频文创优势，将湘绣非遗、旅游资源与顶级赛事创新结合，是“以文塑旅、以旅彰文”的生动实践。

令人感动的不只是拼搏，还有两队球员的惺惺相惜。岳阳队蔡安东尼罚丢点球后懊悔不已，长沙队球员主动上前拥抱安慰；长沙队球员倒地时，岳阳队球员也及时伸手帮忙拉起。岳阳队拼尽了全力，长沙队则展现了更胜一筹的实力，两队球员战至最后一分钟，为现场球迷贡献了一场精彩对决。



扫码看辣视频
“湘超”八强队伍
“巨型球衣”入场

上接1版①

当日的其他比赛，战况也非常激烈。排名第二的株洲队在主场对阵排名第七的郴州队，上半场株洲队依靠沈柏屹的点球取得领先，下半场郴州队凭借曹俊伟的破门扳平比分。按照竞赛规则，淘汰赛打平直接进入点球大战，最终，两队踢满8轮，株洲队6比5、总比分7比6战胜郴州队，惊险晋级。

排名第三的常德队在主场迎战排名第六的衡阳队，上半场双方互交白卷，临近比赛结束时，赵文荻助攻袁晖凯取得进球，常德队1比0力克衡阳队，晋级四强。

娄底队与永州队一战，娄底队由队长吴晓巍率先进球，但永州队由张涛打入一粒异常精彩的倒挂金钩，为队伍扳平比分。点球大战中，永州队率先出场的高响罚丢点球，但永州队门将唐嘉年连续扑出娄底队两个点球，帮助永州队逆转了比赛，点球大战4比3，总比分5比4，永州队在客场险胜娄底队，杀入四强。

这样，半决赛的对战也已出炉，分别为长沙对永州、株洲对常德。长沙与永州的半决赛，将在12月20日19时38分进行；株洲与常德的半决赛，则在12月21日19时38分进行。

当日下午，大湾区湖南人队在客场与常规赛第九名益阳队进行了一场友谊赛，最终大湾区湖南人队3比0获胜。

上接1版②

谭想赛前说：“好多球迷盼着我进球，其实我觉得个人进不进球没关系，只要长沙队能赢球，就是我最大的愿望。”在长沙队球员心中，团队胜利永远排在首位。场上每一次默契传切、每一次奋不顾身补位，都是团队足球的真实写照。没有孤胆英雄的张扬，只有一群人为同一个目标拧成一股绳的坚韧，可谓兄弟齐心，其利断金。

令人感动的不只是拼搏，还有两队球员的惺惺相惜。岳阳队蔡安东尼罚丢点球后懊悔不已，长沙队球员主动上前拥抱安慰；长沙队球员倒地时，岳阳队球员也及时伸手帮忙拉起。岳阳队拼尽了全力，长沙队则展现了更胜一筹的实力，两队球员战至最后一分钟，为现场球迷贡献了一场精彩对决。

加油声还在耳畔回响，“湘超”淘汰赛的征程上，需要一场接着一场拼。长沙队将保持这份清醒与团结，投入下一场比赛，迎战更强的对手。只要这支球队始终抓紧团队的力量，保持拼到底的劲头，就一定能在逐梦路上，一步一步一个脚印，绽放属于长沙足球的荣光。